Informationsblatt ,, Die Subtraktion mit Zehneriiberschreitung“

Die Subtraktion wird ebenfalls in zwei Teilschritten gerechnet.

Beispiel:

13—-7= 6

13-3=10 — Subtrahiere bis zum Zehner zurick.
10-4= 6 — Subtrahiere von der 10 den Rest.

Drei Ubungen, die wichtig sind fiir das sichere Subtrahieren.

1. Zahlzerlegung: 7=3 + 4
¥ -
2. Subtraktion zum
Zehner zurick: 18-86=10 15-5=10

die Grundaufgabe (Subtraktion der Einer)

3. Subtraktion des
,Restes“ vonder 10: 10-4=6 10-3=7

Subtraktion mit dem 20er - Feld

OOOOOIORRXBDE 13-7=6 |
BB OO[OOOOO 13-3=10 drei rote Punkte

werden durchgestrichen
10-4= 6  der ,Rest" 4 Punkte
werden durchgestrichen

Die ubrigen Punkte ergeben das
Ergebnis.
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Mi fqaben mit Uberschreitung des Zel

Regel: ,Zuriick bis zur 10, dann weiter mit den Rest"
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Zuerst zuruck

bis zur 10. o9

12-5= 7
12-2=10
10-3= 7

0000000888

Zuerst minus 2,
dann noch
minus 3.

Il 0000008888 00000089889
" osss ss

14 - 8 = 0 12- 6 =
14 - 4 =10 - =10

0000000000 0000000000
0000 YXXX
L

14 - 7 = 15— 7 =
- =10 - =10

Die Rechenstrategie ,zuerst zurtick bis zur 10“ kennenlernen. Dafur den
48 Subtrahenden zerlegen. Aufgaben enaktiv, ikonisch und symbolisch [osen.

000000000y
EEEED
15- 6 =
- =10

13- 8 =
s =10

- =10

ich rechne zuerst zuriick bis zur 10.
Dann nehme ich noch die Ubrigen
Plottchen weg.



AB (3) Wir I6sen mit dem kurzen Rechenweg

8 + 5 = 7 + 4 = 9 + 6 =

5 + 8 = 4L + # = 6 + 9 =

5 + 9 = 3 + 8 = 6 + # =

9 + 5 = 8 + 3 =_ 7 + 6 =
2

3 A ‘l;d 5 ﬁ54_ 3 4 Zr_ 57 34

3. Schreibe eine Aufgabe und einen Antwortsatz.

Anna hat 5 Hasen. Paul hat 9 Dinos.
Mia hat # Hasen. é gg Peter hat 5 Dinos.
Zusammen haben Zusammen haben
sie _ Hasen. sie ___ Dinos.
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it Uberschreiten A Z/ H Dotum:

C13-%= |

13- 7 =

e|® 13- 3 = 10
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14 - 7 =

| § S.50
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12-3=

Rechenstreifen und Wendeplatichen nutzen.
1 Erst Platichen wegstreichen, dann Zerlegung aufschreiben.
¥ Videoaufnahme: Erkldrfilm zum Subtrahieren mit Uberschreiten aufnehmen.



AB (5) Wahle dir ab jetzt taglich 11 Aufgaben aus und I0se sie.

Name: immer mit Ubergang 1
fiir die Rechenfiichse ﬁ
6+6=__ 8+8=__ 5+6=__
5+6= B+6= 7+8=
F+8= 2+9= 3+8=
3+8=_ b+9=_ F+5=
F+5= 3+9= F+9=
F+9= b+8= 6+9=__
6+9= b+f=_ 5+9=
5+9=__ 8+5=__ 9+9=__
9+9=__ 8+9=__ F+f=_
F+f=_ 6+F=__ 6+5=
6+5=__ 6+8=__ 8+F=__
8+7%=__ 9+2=__ 8+3=__
b+9=_ 3+3= 8+6=
F+8= 5+6=__ b+8=
8+9=__ b+fF=_ 8+3=__
6+9=__ F+b= F+5=
8+8= 9+3=__ 9+6=__
5+9=__ F+b= S5+F=__

e iernstuebonen grundschide slogspot.de



Ubinger zur Subfodtion e num, e
Fagel ) Lurriich: zur 10, Aann ctom oot |

14-16!= 14-6= I - A 78-9-=
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11 - 7
11 -1

10 - 6

Wie rechnest du?
17-8=___

12- 4=

16-7=

11-6=___

16—-9=___

12 — 9 - _

14 -9 =

13-6=___

18=9=

14~8=__-_

1M1 -4 =

17-9=

13-6=

15-7=

12-6=

13-7=

14-5=___
11-3=___

1 Zwischenschritte aufschreiben oder im Kopf rechnen.

Ggf. Material verwenden.




Informationsblatt

,Wir wollen den Rechenweg verkirzen®

Beispiel:

So haben wir bisher gerechnet. — So wollen wir jetzt rechnen.

13-4= 9 13- 4=9
13-3=10 13-3-1=9
10-1= 9

10

!

Wir zerlegen die Zahl 4 in 3 und 1

3 wir rechnen zur Zahl 10 zurtck

1 ist der Rest, der von 10 noch
subtrahiert werden muss

Rechnungsbeispiele:

15-7=8 12-9= 11-6=5
15-5-2=8 12-2-7=3 11-1-5=5




AB (7) Wir rechnen den kurzen Weq

12 |-| 3 |=
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13 |- 5 [=___ 14 |- 6 |=___
11-4 11-5 11-6

M- 4 |=__ - - _
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AB (8) Wir losen mit dem kurzen Rechenweg

00000

00000

Hier hast du Platz fur

das schrittweise Rechnen.

18-9=
17- 8=
17-9=
12-6=
12- 7=

13-6=___ w
11-8=
13-8=
15- 6=
16- 8=
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Rechne aus und male die Ergebnisfelder an!
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Rechne aus und male die
Losungsfelder an!
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6)6 + 4 + 1
7)4 + 6 + 3
8)3 +7 + 2
9)5 + 5 + 1
10)6 + 4 +5

11)9 + 1 + 3
12)8 + 2 + 2
13)9 + 1 + 5
14)4 + 6 + 1
15)8 + 2 + 4

Heiner Maller: Rechenbléatter mit Selbstkontrolle — 1. Schuljahr
© Verlag Sigrid Persen, Horneburg/Niederelbe 1987
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Rechne aus und male die Losungsfelder so an:

=geb [ 9 | = grin = blau
= braun = rot

19—6 =

12—3 =

Rechne aus und male die Losungsfelder so an:

[ 6 ] = orange = rot = braun
= gelb = grin  Felder ohne Aufgaben: blau
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Heiner Miller: Rechenblétter mit Selbstkontrolte - 1. Schufjahr
© Verlag Sigrid Persen, Horneburg/Niederelbe 1987
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Rechenmandala fur die 1. Klasse

Rechenubungsaufgaben fur Schiler, Lehrer und Eltern.
{Zahlenraum bis 20)

gelb rot grun blau
1 4 5 6
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Wir sind fiichfige Rechner! Vzwﬂﬂ @

Rechne aus und male richlig an'

9+4=_ FH+4=__
3+8=_ 9+9=__
F+o=__ 3+9=__
7+9=__ b6+F=__
8+4=__ B+9=__
F+8=__ 8+8=__
7+5=__ F+9=__
6+5=__

11 = silber oder grau 15 = rof
12 = lila 16 = blau
13 = schwarz 1F = rosa

14 = braun 18 = griin
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Rechenspal3

Male die Blutenblatter mit dem
jeweiligen Ergebnis aus.

Welche Zahl bleibt ubrig?

11¢5= 10+ 5=
8+7x 18+ 2=
6 +4: Je 7=
B+5= B+ B=
11+3:= 6+10=
14+ 6= 2+ 9=
12+ 3: 11+« B:=
17+ 2= LR &

B+8:= 18 » 1=




